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«Δεν υπάρχει τίποτα τόσο πρακτικό όσο μια καλή θεωρία» είναι η διάσημη 
φράση του Kurt Lewin, η οποία αναπαράγεται συχνότατα από εκπροσώπους 
της ψυχολογικής επιστήμης, ιδίως όταν αυτοί θεωρούν εαυτόν υποχρεωμένο να 
τεκμηριώσουν, έστω διακηρυκτικά, την εγκυρότητα των όποιων παρεμβάσεών 
τους στη δημόσια σφαίρα και να πείσουν για την ευρύτερη αποτελεσματικότητα 
της δραστηριότητάς τους, η οποία, πέρα από ανώτερη πνευματική λειτουργία 
αυτή καθαυτήν, συνιστά και «χρήσιμη» κοινωνική συνεισφορά. Πράγματι, ολο
ένα και περισσότερο η επιστήμη της ψυχολογίας καλείται, αν όχι εγκαλείται, να 
αποδείξει ότι «βοηθάει το άτομο και συνεισφέρει για το καλό της κοινωνίας». 
Ότι δεν αποτελεί μια αφηρημένη διανοητική άσκηση πολυτελείας, αλλά έγκυρη, 
αποτελεσματική και ρεαλιστική παρέμβαση με χειροπιαστά αποτελέσματα στην 
πραγματική ζωή. 

Με άλλα λόγια, το ενοχλητικό κενό μεταξύ θεωρίας και πράξης και η συνακό
λουθη –ψευδεπίγραφη στην ουσία της– διάκριση μεταξύ «βασικής» και «εφαρ
μοσμένης» επιστήμης καθιστούν αναπόδραστα την «εφαρμοσιμότητα» καίριο 
διακύβευμα και κρίσιμο στοίχημα, ως θεμελιώδες κριτήριο για την εγκυρότητα 
της ψυχολογικής επιστήμης. Ταυτόχρονα, στο εσωτερικό της ίδιας της ψυχο
λογίας, το ιδεώδες του εφαρμόσιμου αποτελεί επίδικο αντικείμενο και –όχι πά
ντα συγκαλυμμένο– σημείο διαμάχης μεταξύ «εφαρμοσμένων» και «βασικών» 
ή «θεω ρητικών» κλάδων. Ως τέτοιο, το κριτήριο «εφαρμοσιμότητας» συνιστά 
δείκτη δημοφιλίας και εχέγγυο επαγγελματικής αποκατάστασης. Δεν θα ήταν 
υπερβολή να σκεφτεί κανείς πως ο κλαδικός ανταγωνισμός γύρω από το εφαρ
μόσιμο αποτελεί ένα σύμπτωμα των μεικτών τάσεων, τις οποίες επιβάλλουν 
αφενός ο πολλαπλασιασμός των επιθετικών προσδιορισμών, που ολοένα και 
περισσότερο επιδέχεται ο όρος «ψυχολογία», και αφετέρου το εύλογο αίτημα 
για διακλαδικότητα, πλουραλισμό και συνδυαστική αξιοποίηση πολλαπλής προέ

ΠΡΌΛΌΓΌΣ ΤΩΝ ΕΠΙΜΕΛΗΤΩΝ  
ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΚΔΌΣΗ
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λευσης προσεγγίσεων. Έτσι, η ρευστοποίηση των ορίων μεταξύ των κλάδων 
της ψυχολογικής επιστήμης, ο πολλαπλασιασμός υβριδικών εξειδικεύσεων σε μι
κροαντικείμενα και μικροφαινόμενα καταλήγει να αναδεικνύει, ως μοναδικό και 
μονοδιάστατο κριτήριο εγκυρότητας, την επίτευξη άμεσα παρατηρήσιμων και 
ποσοτικοποιήσιμων αποτελεσμάτων στην ανθρώπινη σκέψη και συμπεριφορά. 

Δεν πρέπει να ξεχνά κανείς βέβαια πως ολόκληρη η ιστορία συγκρότησης 
και εξέλιξης της ψυχολογίας ως επιστήμης αλλά και του συνόλου των κοινωνικών 
επιστημών διατρέχεται από ποικίλες και συγκρουόμενες γραμμές ως προς τις 
προτεραιότητες και τους επιδιωκόμενους στόχους. Σχηματικά, η διελκυστίνδα 
ανάμεσα στο πρόταγμα της απελευθέρωσης και στη συγκρότηση τεχνοδομής 
ελέγχου συνιστά την οργανωτική αρχή στάθμισης προσεγγίσεων και βλεμμά
των και ταυτόχρονα εξήγησης της ιστορικής επικράτησης κυρίαρχων τάσεων ως 
προς την εννοιολόγηση και την εφαρμογή. Έτσι, μπορεί κανείς να κατανοήσει 
πώς και γιατί η «λειτουργική προσαρμογή» του ατόμου, η παραγωγικότητα και 
η αυτοπραγμάτωση εξυψώθηκαν σε αδιαπραγμάτευτα ιδεώδη, στην υπηρέτηση 
των οποίων η ψυχολογική επιστήμη αυτονοήτως προσφέρει τις υπηρεσίες της, 
μελετώντας μηχανισμούς και προσφέροντας λύσεις. Και, ως εκ τούτου, μπορεί 
να ταυτοποιήσει την ιδεολογική υφή διαφορετικών προσεγγίσεων ως προς θε
μελιώδεις διαστάσεις της κοινωνικής ζωής, όπως η εξάρτηση και η σύγκρουση.

Η προσεκτική και ψύχραιμη μελέτη της ιστορίας της ψυχολογικής επιστήμης, 
της θεωρίας, των ερευνητικών προτεραιοτήτων και των έμπρακτων αξιοποιή
σεων των πορισμάτων της αποδεικνύει τον κοινωνικοϊστορικό προσδιορισμό 
της και την αμφίδρομη σχέση της με την ιδεολογία· τόσο αναφορικά με την 
προτίμηση και την επιβολή συγκεκριμένων θεματικών όσο και με την επιλογή 
θεωρητικών προσεγγίσεων και την προτεραιοποίηση φαινομένων ως «προβλη
ματικών» ή «ευαίσθητων». Η ευθυγράμμιση με την κυρίαρχη ιδεολογία, η αντί
δραση σε αυτή, η αναπαραγωγή ή η κριτική διερώτηση επί του πνεύματος των 
καιρών, είτε το θέλουμε είτε όχι, αποτελούν ουσιώδεις προκείμενες στάθμισης 
των αμφίδρομων σχέσεων μεταξύ της επιστήμης μας και της κοινωνίας. Αποτι
μώντας κανείς μέσω μιας τέτοιας προβληματικής το πόσο «εφαρμόσιμη» υπήρξε 
ως τώρα η κοινωνική ψυχολογία και πόσο μπορεί να επιδείξει την εφαρμοστική 
δυνατότητα και αρετή στο μέλλον, αυτό που μπορεί να πει είναι πως αυτή γεν
νήθηκε και εξελίχθηκε ως εφαρμοσμένη και εφαρμόσιμη και μάλιστα όχι με τη 
στενή έννοια της παροχής απλών πρακτικών «λύσεων» ή «συμβουλών», αλλά ως 
τρόπος σκέψης και βλέμμα στη νοηματοδότηση του πραγματικού, ως κριτική 
προσέγγιση των μηχανισμών της κατασκευής του αυτονόητου, αλλά και εκείνων 
της αμφισβήτησής του. 

Ο παρών τόμος, τον οποίο συστήνουμε στο ελληνόγλωσσο αναγνωστικό κοι
νό, αποτελεί έμπρακτη απόδειξη των δυνατοτήτων της κοινωνικής ψυχολογίας 
να συνεισφέρει στην κατανόηση και επίλυση προβλημάτων του πραγματικού 
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κόσμου. Εμπεριέχοντας αντιπροσωπευτικά δείγματα των πλέον σύγχρονων σχε
τικών τάσεων, σκιαγραφεί το κυρίαρχο ρεύμα επικέντρωσης του κοινωνιοψυχο
λογικού ενδιαφέροντος σε ζητήματα, φαινόμενα και πεδία που συνιστούν ευρύ
τερα «προβλήματα» ή «ευαίσθητα θέματα» της σύγχρονης ζωής. Η συγκεκριμένη 
έκδοση διορθώνει, πιστεύουμε, μια «αδικία» ενάντια στη δημόσια εικόνα της 
κοινωνικής ψυχολογίας, απαντώντας στον ενίοτε ρητό ενίοτε υπονοούμενο ψόγο 
εναντίον της πως υπολείπεται σε ρεαλισμό και εφαρμοστική επάρκεια έναντι 
άλλων κλάδων και προσεγγίσεων. Ως εκ τούτου, ο παρών τόμος υπενθυμίζει όχι 
μόνο τι οφείλει το σύνολο της ψυχολογικής επιστήμης στο κοινωνιοψυχολογικό 
βλέμμα, αλλά, υπενθυμίζοντας τον Lewin και το απόφθεγμά του, εφιστά την προ
σοχή στο γεγονός πως χωρίς στέρεη θεωρία ό,τι αποκαλούμε «εφαρμογή» εύκο
λα μπορεί να εκπέσει σε περιγραφική ταυτολογία και αναπαραγωγή κοινοτοπίας. 

Ο προσεκτικός αναγνώστης θα σταθμίσει, θέλουμε να πιστεύουμε, την ευστο
χία των προσεγγίσεων, τη χρησιμότητα και την αποτελεσματικότητά τους. Θα 
κάνει όμως και κάτι άλλο: θα διακρίνει πίσω από τις γραμμές τις ανθρωπολογικές 
παραδοχές, τις κοινωνιακές προβληματικές, τις ιδεολογικές ευαισθησίες και προ
τεραιότητες των συγγραφέων. Θα τοποθετηθεί κριτικά και ίσως θα κρίνει αυστη
ρά κάποιες από αυτές. Υπο αυτό το πρίσμα, το συγκεκριμένο βιβλίο αποτελεί ένα 
ενδιαφέρον σημείο αναφοράς και ένα προκλητικό ερέθισμα στοχασμού γύρω 
από mainstream τάσεις, όπως ο εξελικτισμός, ή συγκεκριμένες προσεγγίσεις επί 
ευαίσθητων θεμάτων, όπως οι διακρίσεις, οι ανισότητες και οι ικανότητες. Είναι 
εμφανές, ακόμα και διατρέχοντας τον πίνακα περιεχομένων, πως δίνεται έμφαση 
σε θέματα όπως η ατομική ευημερία και οι διαπροσωπικές σχέσεις, προσεγ
γίζονται ζητήματα του ευαίσθητου χώρου της εφηβείας, ανατέμνεται το «ιερό 
άβατο» της ψυχοθεραπευτικής σχέσης, ψηλαφούνται πλευρές και δυσλειτουργίες 
της διαδικτυακής ζωής, επιχειρείται η κατανόηση ζητημάτων σχετικών με τη συλ
λογική ταυτότητα, την πολιτική σκέψη και τον ρατσισμό και θίγονται ζητήματα 
σχετικά με τη δομή και τη λειτουργία των οργανισμών.

Όλα αυτά τα θέματα αναφοράς αποτελούν, το καθένα με τον τρόπο του, μια 
καλή αφετηρία για να ξανασκεφτούμε γόνιμα την προβληματική της διασύνδε
σης των επιπέδων ανάλυσης της κοινωνιοψυχολογικής πραγματικότητας, την 
οποία μας κληροδότησε εδώ και δεκαετίες ο Willem Doise και η οποία προβάλ
λει σήμερα όχι ως επίκαιρη απλώς, αλλά ως ουσιαστική διέξοδος από τον ανα
γωγισμό αφενός και τη μυωπική υπερκατάτμηση του πραγματικού αφετέρου. 
Πράγματι, η ατομική δυσφορία, οι δυσχέρειες στην επίτευξη του διατομικού συ
ντονισμού, η δύσχρηστη και δύσθυμη (αν)αντιστοιχία μεταξύ πραγματικής και 
εικονικής πραγματικότητας, τα παραπροϊόντα και συμπτώματα δυσλειτουργίας 
της μαζικής δημοκρατίας και των θεσμών της, που προκρίνονται ως προβλήματα 
προς επίλυση από τους συγγραφείςερευνητές του παρόντος τόμου, συνιστώ
ντας πεδία δοκιμασίας της εγκυρότητας της ψυχολογικής γνώσης, προκαλούν 
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και εγκαλούν τον επιστήμοναψυχολόγο να σκεφτεί τι σημαίνει πραγματικά και 
ποιες οι συνέπειες του «παράγω γνώση», «προκρίνω», «προτείνω», «εφαρμόζω». 
Ως εκ τούτου, είναι ευχής έργον η μελέτη του παρόντος τόμου να συνεισφέρει 
στην εμβάθυνση, στην αμφισβήτηση και στην αντιπρόταση. Πρωτίστως, όμως, 
να συνεισφέρει σε κάτι βαθύτερο και ουσιαστικότερο: στον κριτικό αναστοχα
σμό γύρω από την ιστορικότητα και την υπόσταση των εννοιών και των αναλυτι
κών κατηγοριών, μέσω των οποίων το σήμερα θέτει (και το αύριο θα θέτει) την 
περίφημη σχέση «άτομοκοινωνία». Αν μη τι άλλο, ως προς αυτό η κοινωνική 
ψυχολογία έχει αποδείξει ιστορικά πως δυνάμει διαθέτει την πλέον ολοκληρωμέ
νη απάντηση. 

Γεράσιμος Προδρομίτης – Στάμος Παπαστάμου
Αθήνα, Απρίλιος 2022



Mολονότι οι προσπάθειες για τη βελτίωση της ποιότητας της ανθρώπινης ζωής 
χρονολογούνται εξίσου παλιά όσο η ίδια η ανθρωπότητα, οι επιστημονικές μέθο
δοι δεν έχουν τεθεί σε εφαρμογή στην υπηρεσία αυτών των προσπαθειών παρά 
μόνο τα τελευταία εκατό περίπου χρόνια. Αναμφισβήτητα, τα επιτεύγματα για 
τα οποία καυχιέται περισσότερο η κοινωνική ψυχολογία έχουν να κάνουν με την 
ικανότητά της να παράγει θεωρίες και μεθόδους που μπορούν να συμβάλουν 
άμεσα στη βελτίωση της ανθρώπινης κατάστασης. Τα κεφάλαια που συγκεντρώ
νονται σε αυτό το βιβλίο εξετάζουν μερικές από τις πιο πρόσφατες εξελίξεις 
στην εφαρμογή της κοινωνικής ψυχολογίας σε φλέγοντα σύγχρονα προβλήματα. 
Αντιπροσωπεύουν μια ποικιλία θεωρητικών και μεθοδολογικών προσανατολι
σμών και ασχολούνται με ζητήματα εφαρμοσμένης ψυχολογίας, όπως η μείωση 
των ποσοστών αυτοκτονίας των εφήβων, η αντιμετώπιση των διατροφικών δια
ταραχών, η κατανόηση του πολιτικού λαϊκισμού, η διερεύνηση της κοινωνικής 
ψυχολογίας των κλινικών συναντήσεων, η μείωση της επιθετικής συμπεριφοράς, 
η διερεύνηση των ψυχολογικών συνεπειών της χρήσης ηλεκτρονικών μέσων κοι
νωνικής δικτύωσης και ούτω καθεξής.

Το βιβλίο φιλοδοξεί να προσφέρει μια ενημερωμένη επισκόπηση ορισμένων 
από τις πιο πρόσφατες εξελίξεις στην εφαρμογή κοινωνιοψυχολογικών λύσεων 
σε προβλήματα του πραγματικού κόσμου και παρέχει μια πλούσια σε πληροφο
ρίες και ακαδημαϊκή αλλά ευανάγνωστη συνοπτική παρουσίαση των πρόσφα
των εξελίξεων στο πεδίο. Κατά την άποψή μας, λίγα θέματα είναι τόσο ζωτικής 
σημασίας όσο το ερώτημα του πώς μπορεί να βελτιωθεί η ανθρώπινη κοινωνική 
ζωή στο απαιτητικό περιβάλλον των σύνθετων μεταβιομηχανικών κοινωνιών μας, 
χρησιμοποιώντας τις πιο εξελιγμένες εμπειρικές μεθόδους του κλάδου μας.

Το βιβλίο χωρίζεται σε τέσσερα μέρη. Το Α’ Μέρος ασχολείται με γενικά εν
νοιολογικά και μεθοδολογικά ζητήματα στην εφαρμογή της κοινωνικής ψυχολο
γίας σε προβλήματα του πραγματικού κόσμου. Το Β’ Μέρος περιλαμβάνει κεφά

ΠΡΌΛΌΓΌΣ
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λαια που εξετάζουν τη συμβολή της εφαρμοσμένης κοινωνικής ψυχολογίας στην 
ατομική ευημερία και προσαρμογή. Το Γ’ Μέρος στρέφεται σε εφαρμοσμένες 
συνεισφορές για την προώθηση υγιών διαπροσωπικών σχέσεων και επικοινω
νίας. Τέλος, το Δ’ Μέρος εξετάζει την έρευνα που εστιάζει στις δημόσιες υποθέ
σεις και στην πολιτική συμπεριφορά.

Φυσικά, κανένα βιβλίο δεν θα μπορούσε από μόνο του να εξαντλεί καθετί το 
ενδιαφέρον και συναρπαστικό στην τρέχουσα έρευνα σχετικά με την εφαρμογή 
της κοινωνικής ψυχολογίας στην πραγματική ζωή. Επιλέγοντας τους συντελεστές 
αυτού του τόμου και προσκαλώντας τους να συμμετάσχουν σε αυτόν, στόχος 
μας ήταν να επιτύχουμε μια ευρεία και ποικίλη κάλυψη, που να είναι ωστόσο 
αντιπροσωπευτική, των σημαντικότερων νέων εξελίξεων στις εφαρμογές της 
κοινωνιοψυχολογικής έρευνας σε καθημερινά προβλήματα. Τα κεφάλαια που 
περιλαμβάνονται εδώ αντιπροσωπεύουν κάποια από τα πιο αξιόλογα πρόσφατα 
παραδείγματα διαυγούς θεωρητικής παραγωγής και εμπεριστατωμένης έρευνας 
σε αυτόν τον εξαιρετικά σημαντικό τομέα από κορυφαίους διεθνείς ερευνητές.

Η ΠΡΟΈΛΈΥΣΗ ΑΥΤΟΥ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ: Η ΣΈΙΡΑ ΤΟΥ ΣΥΜΠΟΣΙΟΥ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑΣ ΤΟΥ ΣΙΔΝΈΪ 

Αυτό το βιβλίο αποτελεί τον 21ο τόμο της σειράς του Συμποσίου Κοινωνικής 
Ψυχολογίας του Σίδνεϊ (Sydney Symposium of Social Psychology Series), η οποία 
υποστηρίζεται όλα αυτά τα χρόνια από το Αυστραλιανό Συμβούλιο Έρευνας και 
το Πανεπιστήμιο της Νέας Νότιας Ουαλίας, στο Σίδνεϊ. Είναι ίσως απαραίτητο 
να πούμε λίγα λόγια σχετικά με την προέλευση αυτού του τόμου ειδικά, αλλά 
και για τη σειρά του Συμποσίου Κοινωνικής Ψυχολογίας του Σίδνεϊ γενικότερα. 
Πρώτον, πρέπει να τονίσουμε ότι δεν πρόκειται απλώς για έναν επιμελημένο 
τόμο με τη συνήθη έννοια. Ο στόχος του Συμποσίου του Σίδνεϊ είναι να παρέχει 
νέα, ολοκληρωμένη κατανόηση σε σημαντικούς τομείς της κοινωνικής ψυχολο
γίας, προσκαλώντας κορυφαίους ερευνητές από έναν συγκεκριμένο τομέα σε 
ένα τριήμερο συμπόσιο. Οι περισσότερες από τις συναντήσεις μας έχουν πραγ
ματοποιηθεί στο Σίδνεϊ, αλλά τα τελευταία χρόνια το συμπόσιο έχει φιλοξενηθεί 
σε αρκετά σημεία του πλανήτη. Το συγκεκριμένο συμπόσιο πραγματοποιήθηκε 
με την οικονομική υποστήριξη διάφορων πηγών, συμπεριλαμβανομένων του 
Πανεπιστημίου της Νέας Νότιας Ουαλίας και του Αυστραλιανού Συμβουλίου 
Έρευνας, επιτρέποντας την προσεκτική επιλογή και χρηματοδότηση μιας μικρής 
ομάδας κορυφαίων ερευνητών ως συντελεστών του.

Τα προσχέδια των άρθρων όλων των συντελεστών προετοιμάζονται και επι
κοινωνούνται πολύ πριν από το συμπόσιο και αναρτώνται σε ειδικό ιστότοπο. 
Έτσι, οι συμμετέχοντες έχουν την ευκαιρία να επανεξετάσουν και να αναθεω
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ρήσουν τα άρθρα τους υπό το πρίσμα των προσχεδίων των ανακοινώσεων όλων 
των υπόλοιπων συμμετεχόντων ακόμη και προτού προσέλθουν στο συμπόσιο. 
Ένα ζωτικό μέρος της προετοιμασίας αυτού του βιβλίου υπήρξε η εντατική 
τριήμερη διά ζώσης συνάντηση όλων των προσκεκλημένων συντελεστών. Τα 
Συμπόσια του Σίδνεϊ χαρακτηρίζονται από μια ανοιχτή, ελεύθερη, κριτική και 
συχνά διασκεδαστική ανταλλαγή απόψεων μεταξύ όλων των συμμετεχόντων, με 
στόχο να διερευνηθούν σημεία σύγκλισης και απόκλισης μεταξύ των άρθρων. 
Περαιτέρω αναθεώρηση κάθε κεφαλαίου προετοιμάζεται αμέσως μετά το συ
μπόσιο, ενσωματώνοντας πολλά από τα σημεία συναίνεσης που προέκυψαν στις 
συζητήσεις μας. Χάρη σε αυτές τις έντονες συνεργατικές διαδικασίες, το βιβλίο 
δεν αποτελείται απλώς από ένα σύνολο κεφαλαίων που ετοίμασαν χωριστά ο 
καθένας από τους ερευνητές. Αντίθετα, αυτός ο τόμος του Συμποσίου του Σίδ
νεϊ αντιπροσωπεύει τη συνεργατική προσπάθεια μιας ηγετικής ομάδας διεθνών 
ερευνητών αποφασισμένων να παραγάγουν μια ενημερωμένη επισκόπηση της 
έρευνας με θέμα τις εφαρμογές της κοινωνικής ψυχολογίας σε ζητήματα της 
πραγματικής ζωής.

Ελπίζουμε πως τα δημοσιευμένα άρθρα θα επιτύχουν να μεταφέρουν κάτι 
από την αίσθηση ευχαρίστησης και ενθουσιασμού που συμμεριστήκαμε όλοι 
κατά τη διάρκεια του συμποσίου. Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τη 
σειρά των Συμποσίων του Σίδνεϊ και για λεπτομέρειες σχετικά με παλαιότερα και 
μελλοντικά σχέδιά μας (καθώς και φωτογραφίες που θα σας συστήσουν τους 
συντελεστές μας σε περισσότερο ή λιγότερο κολακευτικές πόζες, αλλά και άλ
λες βασικές πληροφορίες) σας προσκαλούμε να επισκεφθείτε τον ιστότοπό μας 
στη διεύθυνση www.sydneysymposium.unsw.edu.au. Κάποια βιβλία της σειράς 
έχουν δημοσιευτεί τα τελευταία χρόνια από τις εκδόσεις Psychology Press, στη 
Νέα Υόρκη, με τη σφραγίδα των Taylor & Francis Publishers. Μπορείτε να δείτε 
και να παραγγείλετε όλους τους προηγούμενους τόμους της σειράς των Συμπο
σίων του Σίδνεϊ στον ιστότοπό τους, στη διεύθυνση www.crcpress.com/Sydney
SymposiumofSocialPsychology/bookseries/TFSE00262. 

Δεδομένου του εύρους των θεμάτων που εξετάζει, το παρόν βιβλίο θα απο
δειχθεί χρήσιμο τόσο ως βασικό έργο αναφοράς όσο και ως ενημερωτικό εγ
χειρίδιο που μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε προχωρημένα μαθήματα που ασχο
λούνται με εφαρμογές της κοινωνικής ψυχολογίας. Το βασικό κοινό στο οποίο 
απευθύνεται αυτό το βιβλίο περιλαμβάνει ερευνητές, φοιτητές και επαγγελματίες 
σε όλους τους τομείς των κοινωνικών και συμπεριφορικών επιστημών, καθώς και 
επαγγελματίες εφαρμοσμένων επιστημών σε τομείς όπως η συμβουλευτική, η 
κλινική, η οργανωτική, η επικοινωνιακή και η πολιτική ψυχολογία ή η κοινωνική 
εργασία, μεταξύ άλλων. Το βιβλίο είναι γραμμένο σε ευανάγνωστο, παρότι ακα
δημαϊκό βέβαια, ύφος και οι φοιτητές σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο 
θα διαπιστώσουν σε αυτό μια ενδιαφέρουσα επισκόπηση του πεδίου και, ως εκ 
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τούτου, ένα χρήσιμο εγχειρίδιο σε μαθήματα που ασχολούνται με την εφαρμο
σμένη κοινωνική ψυχολογία. Το βιβλίο παρουσιάζει επίσης ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
για άτομα που εργάζονται σε εφαρμοσμένους τομείς, όπου η αντιμετώπιση και η 
κατανόηση των διαδικασιών που εμπλέκονται στην κατανόηση και τη διαχείριση 
της ατομικής ευημερίας, των σχέσεων, της διαπροσωπικής συμπεριφοράς και 
της πολιτικής συμπεριφοράς είναι μείζονος σημασίας.

Θα θέλαμε να εκφράσουμε τις ευχαριστίες μας στους ανθρώπους και στις 
οργανώσεις που συνέβαλαν στην πραγματοποίηση της σειράς του Συμποσίου 
Κοινωνικής Ψυχολογίας του Σίδνεϊ, και συγκεκριμένα του ανά χείρας τόμου. Η 
παραγωγή ενός σύνθετου βιβλίου όπως αυτό, το οποίο φέρει τις υπογραφές 
πολλών σημαντικών συγγραφέων, αποτελεί χρονοβόρο και ενίοτε απαιτητικό 
έργο. Είχαμε τη μεγάλη τύχη να συνεργαστούμε με μια εξαιρετική και συνεργατι
κή ομάδα συντελεστών. Οι πρώτες ευχαριστίες μας οφείλονται σε αυτούς. Χάρη 
στη βοήθεια και στον επαγγελματισμό τους, καταφέραμε να ολοκληρώσουμε 
αυτό το έργο σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα και μάλιστα νωρίτερα από 
το αρχικό χρονοδιάγραμμα. Οι φιλίες του παρελθόντος δεν δοκιμάστηκαν και 
διατηρούμε όλοι μεταξύ μας άριστες σχέσεις∙ πράγματι, θέλουμε να πιστεύουμε 
ότι η συνεργασία για τις ανάγκες αυτού του βιβλίου υπήρξε μια θετική εμπειρία 
για όλους μας, ότι δημιουργήθηκαν νέες φιλίες και ότι όλοι οι συντελεστές μας 
αποκόμισαν ευχάριστες αναμνήσεις από τον χρόνο που περάσαμε μαζί.

Είμαστε ιδιαίτερα ευγνώμονες στη Suellen Crano, η οποία βοήθησε με πε
ρισσότερους τρόπους από όσους θα μπορούσαμε να απαριθμήσουμε εδώ. Θέ
λουμε επίσης να αναγνωρίσουμε την οικονομική υποστήριξη του Αυστραλιανού 
Συμβουλίου Έρευνας και του Πανεπιστημίου της Νέας Νότιας Ουαλίας, υπο
στήριξη που ήταν φυσικά απαραίτητη για να μπορέσει αυτό το εγχείρημα να 
υλοποιηθεί. Πάνω απ’ όλα, είμαστε ευγνώμονες για την αγάπη και τη στήριξη 
των οικογενειών μας, που μας ανέχτηκαν κατά τη διάρκεια των πολλών μηνών 
εργασίας που χρειάστηκαν για να καταλήξουμε σε αυτό το αποτέλεσμα.

Joseph Forgas, Klaus Fiedler και William Crano 
Σίδνεϊ, Οκτώβριος 2019


